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L’afficheur proposé ci-contre est un afficheur de type « sept segments ». Le principe de cet 
afficheur est fondé sur la présence de sept segments qui s’allument en fonction du chiffre à 
visualiser. La table de vérité ci-dessous définit la loi d’allumage de chacun des segments, en 
fonction de la valeur des bits bi des codes binaires des chiffres de 0 à 9. 
 
 

 
 
1. Déterminer l’équation combinatoire définissant la mise à « 1 » du segment repéré 2. On utilisera un tableau 

de Karnaugh pour répondre à la question.  
2. Même question pour le segment repéré 3. 
3. Exprimer les deux équations précédentes sous forme de logique cablée. 
4. Donner l’équation combinatoire du chiffre « 1 ». 
 
 
 
DEUXIEME EXERCICE : Algèbre de Boole 
 
 
Simplifier les équations suivantes : 
 
1. S a b c d a b c d a b c d a b c d= + + +. . . . . . . . . . . .  
2. S a b c a b c= + + +. .  
3. S a b c a b c= + +. . +  
4. S a a b a a b c= + + +. ( )  
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TROIXIEME EXERCICE : CODAGE DEUX PARMI CINQ 
 
 
Dans une usine, un transfert automatisé dispose de palettes support de pièces. 
Celles-ci sont identifiées par un nombre de quatre chiffres décimaux : N3, N2, N1 
et N0, inscrits sur une étiquette code à barres. 
 
Le code est dit entrelacé car il utilise à la fois les barres noires et les espaces 
blancs pour coder l'information.  
- Les chiffres de rang impair (N3, N1) sont codés sur les barres noires ; 
- Les chiffres de rang pair (N2, N0) sont codés sur les espaces blancs entre les barres noires. 
 
Chaque barre verticale (noire N ou blanche B) peut avoir deux 
largeurs différentes :  
- bande large (niveau logique 1 : N ou B ) qui occupe deux 
largeurs de base ;  
- bande étroite (niveau logique 0 : N ou B ) qui occupe une 
largeur de base. 
 
Le codage est défini dans le tableau ci-contre, dans lequel le bit 
O0 est le bit de contrôle de parité. Le sens de lecture du code est 
précisé à l'aide de deux combinaisons particulières :  
- Start (N, B, N, B)  qui précède N3 ; 
- Stop ( N B N) qui suit N0. 
Une étiquette sera donc composée des informations suivantes : 
Start, codage (N3 N2), codage (N1 N0), Stop 
Le codage (N3 N2) sera tel que les barres noires définissent N3, 
et les espaces blancs définissent N2. 
Le codage (N1 N0) sera tel que les barres noires définissent N1, et les espaces blancs définissent N0. 
L'avantage de ce type de codage est que les étiquettes ont toutes la même longueur. 
 
Travail demandé 
 
1 Déterminer le nombre de largeurs de base nécessaires à l'écriture de chaque nombre Ni. 
2 Si une largeur de base a 1 mm de large, en déduire la longueur d’une étiquette. 
3 Retrouver le nombre inscrit sur l'étiquette donnée en exemple. 
4 Un chiffre Ni est codé (B3, B2, B1, B0) en binaire naturel ou (O4, O3, O2, O1, O0) en code 2 parmi 5. Etablir 

les relations de passage du code 2 parmi 5 au code binaire naturel. Bi  =  Fi(O4, O3, O2, O1, O0). Pour 
répondre à cette question, vous remplirez la table de vérité et les tableaux de Karnaugh ci-joint. 

5 Réaliser les logigrammes correspondants. 
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